



◀香港警察發射催淚彈，驅離占領街頭的民眾。
▲香港民眾撐起雨傘，抵禦警察噴灑的胡椒水。

香港雨傘革命

源自制度難相容

文／何明修 圖／美聯社

從香港專上學生聯會在九月二十二日發起罷課以來，這場爭取貨真價實的特區首長普選運動，已經持續了一個多月。九月二十八日，在港島金鐘政府總部前，警方更動用催淚彈、胡椒水對付和平示威的民眾，民眾卻只能用簡單的口罩、保鮮膜或是雨傘來保護自己。外國媒體拍攝到這驚心動魄的景像，用「雨傘革命」來稱呼這場民主運動。很快的，雨傘就成為香港人抵抗暴政的象徵。

抵禦政治暴雨 撐起雨傘

事實上，這是很貼切的比喻，日常防雨用具是家家戶戶都有的，象徵這個運動是屬於一般老百姓的。雨傘雖然看來不起眼，必要時，卻可以保護我們免於淋溼著涼。尤其是在緊要關頭，香港市民也用它來抵禦政治的狂風暴雨。



▲民眾撐起雨傘，聚成人群，與香港警察對峙。



▲香港民眾戴著泳鏡，包上保鮮膜，希望保護自己。

發揮搞掂精神 爭取民主

儘管過去一個月以來，警察不再積極動用武力驅散群眾，但是呈現在世人面前的，卻是警方縱容黑道毆打占領街頭的人士，疑似來自廣東省的群眾阻擋支持民主運動的報紙出刊。在十月二日就聲稱願意與學生對話的港府官員，也用技術性理由拖延，直到二十一日才與學生代表正式見面，但對話毫無交集。香港人沒有退縮，警方好幾次趁著人少時清場，但是抗爭者很快就重新占領街頭，表達他們爭取真普選的意志。

到底是什麼原因，使香港人發揮了當地作家陳冠中所謂的「搞掂精神」——一種不怕克難、不怕吃苦的精神，一定要爭取到真正的民主？

很顯然，北京的官員都沒有料想到事情會搞這麼大。三十年前，鄧小平

以為，只要承諾了「馬照跑、舞照跳」的資本主義生活方式，香港人就會心滿意足，安分認命；三十年後，中華人民共和國已經統治香港十四年了，共產黨官員還是沒有參透這個道理。因此，他們只能一再用「外國勢力干預」來解釋這場意外的市民革命。

但是就如同迷信的古代人，將各種天災人禍歸因於不規律的天體運動，例如慧星的出現；二十一世紀的共產黨，始終講不清楚到底外國勢力是什麼？會是臺灣嗎？早在二〇一三年占中運動發起時，親共的香港報紙就斥責這是「港獨」與「臺獨」的匯流。難道中共已經將臺灣當成了「外國勢力」嗎？

法治人權倒退 港人反撲

簡單的講，中共不願意面對的真相，就是「一國兩制」的實行結果，已經使得香港在法治人權、新聞自由、生活品質等各方面呈現倒退。面對退無可退的絕境，香港人只能奮力一搏，用民主來避免再度向下沉淪。

法治人權曾是香港的核心價值，也是英國殖民主義留下的最重要遺產。但是近幾年來，卻出現了各種光怪陸離的情事。在二〇一二年爭取擔任特首的兩位主要候選人梁振英與唐英年，都分別傳出違法興建私人豪宅的事件。自一九七〇年代就負責捍衛文官風紀、防止貪腐的廉政公署，居然也動用公款，以奢華的宴會招待來自中國內地的官員。

在臺灣解除戒嚴令之前，香港媒體曾是華人社會中最自由開放的，呈現百家爭鳴的狀態。然而，晚近以來，

各種媒體紛紛被在中國大陸有巨額投資的財團收購，言論尺度也大幅緊縮。許多異議分子的報紙專欄被中止，所主持的廣播節目被封殺。港府以不需要給理由的姿態，拒絕發牌照給獨立經營的電視臺，而向來堅持反共立場的《蘋果日報》則面臨各種打壓。

生活品質惡化 民眾不滿

對於一般民眾來說，法治與新聞自由或許是比較不切實的議題，但就算對政治再怎麼冷漠的香港人，也會直接感受到生活的不便與品質惡化。每年超過四千萬人次的中國自由遊客，將原本就侷促的公共空間與地鐵擠得更難以忍受。曾有一段時間，香港人連奶粉與泡麵都買不到，因為這些是中國內地熱賣的商品，只要過了羅湖或落馬洲口岸，就可以現賺一筆。為了迎合中國觀光客，服務本地人的商店紛紛收攤，高漲的店租使得香港人創業更加艱難。來自中國的資金炒高了樓價，則使香港年輕人更不容易取得棲身之所。

雨傘革命是一場歷史的清算，根源於「一國兩制」的必然矛盾——前殖民地的人權法治終究與共產黨的統治無法相容。無論這場市民運動的結果如何，可以確定的是，一黨專制已無法壓制香港人對於民主的追求。

作家簡介

何明修，臺灣大學社會學系教授，著有《社會運動概論》、《綠色民主：臺灣環境運動的研究》等。

